Scheda n°6  - Equazione della parabola con asse parallelo all’asse delle y  -

Apri il file   “Parabola: l’equazione”.
La curva che vedi, come già sai, si chiama Parabola. La sua equazione generica, nel caso di asse parallelo all’asse delle y, è :

         y = ax2 + bx + c        (con a, b e c ( R e a ( 0)

1)Quella che osservi è una parabola con il vertice V nell’origine . 
Modifica il valore del coefficiente “a” agendo sulla corrispondente  slider.
Osserva cosa si modifica nella parabola e cosa rimane immutato. Puoi concludere che:
-Se cambia il segno di “a” la parabola modifica la sua concavità, in particolare

Se a>0 la parabola rivolge ……………………………………….………………………………………………………………..

Se a<0……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….e se a=0?     ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Il parametro “a” oltre a determinare la concavità, determina l’apertura della parabola.

-Più è grande il valore di “a” (in valore assoluto) più ………………………………………………………………………………………………
-Una parabola con il vertice nell’origine, ha sempre equazione del tipo………………………… cioè  b=c=…….

2)Ripristina la situazione iniziale (mediante le freccette azzurre) ed agisci ora solo sul parametro c.
Come puoi notare il vertice va su e giù per l’asse y. Osserva le sue coordinate e l’equazione della parabola. Cosa puoi concludere?  

Una parabola con il vertice sull’asse y, ha sempre equazione del tipo……….……………….…cioè  b=………..ed il vertice ha coordinate V(……… ; ……...)
3)Scegli un valore per “a”, poni c=0 ed agisci sul parametro “b”. 
Qual è la caratteristica delle parabole che osservi?.........................................................................

Puoi quindi concludere che: ogni parabola ………………………………………………………………ha equazione del tipo……………………………….. cioè  c=…….

Ti sembra che il vertice descriva una curva al variare di “b” ? Quale?..........................................
Fai altre prove fissando  “a” e “c” su altri valori.
Conferma la tua ipotesi cliccando nella finestra “mostra traccia del vertice” e cliccando sulla freccia in basso a sinistra.
6)(Ripristina) Poni: a=1, b=-2, c=1 , osserva la parabola. 

Cambia il valore di “b” in b=+2, osserva. Prova ancora con a=1, b=-4 e c=4.

-Le parabole osservate hanno tutte ………………………………………………………………………………………………………………
-Osservando le loro equazioni si nota che nessuno dei coefficienti è nullo ma il trinomio a secondo membro è sempre………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………..
Completa :
	Tipo di parabola
	Valori dei Coefficienti (nulli o altro)
	Equazione 

	Vertice nell’origine
	
	

	Vertice sull’asse y
	
	

	Passante per l’origine
	
	

	Concavità verso l’alto
	
	//////////////

	Concavità verso il basso
	
	//////////////

	Vertice sull’asse x
	


A parole:








